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\Bafsatn 
pe rană

ele l.  B G zâdg

Numai cine cunoaşte cu adevărat 
nobleţă inimei româneşti îşi poate da 
mma cât de multe suferinţe e în stare 
Ú acumuleze, să înghită şi să suporte 
Iicu cât de puţine raze de bunătate se 
Înseninează, se întăreşte şi svâcneşte cu

i puteri.
In clipe de amărăciune, când, pe 
rănile deschise din care sângeră,

i se cer neamului decât renunţări, 
jertfe şi încordare, e destul un semn cât 
de mic din care să înţeleagă că mâh
nirile ei sunt supraueghiate cu grijă şi 
încredere, ca să se reaşeze în această 
Inimă seninul peste frământările neliniş
titoare de până ieri.

Frământările şi sbuciumurile inimei 
româneşti nu sunt doar comandate, nici 
Inventate şi nici trezite şi aţâţate din

I imaginare sau din suferinţe şi ne-
i plăsmuite, ci ele sunt clocotul 

de veacuri îndelungate ce-şi găsesc ecoul 
natural şi nestăvilit ori unde este răsă- 
itâ o fiinţă românească.

De aceea, aş fi dorit ca în ziua de 
$0 August sâ fi avut posibilitatea fiecare 
Român s i  asculte emisiunea noastră 
de Radio.

Câte greşeli şi păcate n ’am iertat în 
două ore în care am avut prilejul 

ascult vorbe înaripate, izvorîte din 
mai curat şi cald patriotism despre 

leagănul neamului nostru, despre altarul 
peste care e aplecat azi cu smerenie în
tregul neam, despre Ardealul conştient şi 
Orz, care, cutropit şi făcut sclav în 
propria-i moşie, a rămas înfrăţit şi alipit 
de, glia strămoşească.

Nu m’au pătruns poate niciodată 
mi adânc şi nu m ’au afectat atâta ver
mile răscolitorului de inimi O ctav ian  
Goga ca în această seară şi m ’am 
gândit ca atâţia alţii, cu veneraţie şi du
ioşie la glia înstrăinată ce ocroteşte 
mmintele cântăreţului pătimirii noastre.

Tremurul din vocea cititorului- 
yeaker de sigur, a sfărâmat câteva la- 
m i şi în colţul pleoapelor sale ca şi în 
à noastre. Noi ne frângeam însă în 
mie clipe durerea şi în pumni, iar 
ţrnipii noştri ostaşi care se vor fi putut 
kpârtăşi de acele clipe prin undele văz- 
iihului îşi vor fi netezit cu mândrie 
ptul armei, tovarăşul de nădejde şi 
treptate al neamului.

La împărtăşania de Duminecă 
ma am simţit, mai pre sus de accentele 
frazelor, svâcnind inima întregului neam. 
Ám fost toţi de faţă, din toate unghiu- 

zării, şi cei cu mâna pe armă şi cei 
încătuşaţi şi cei de curând eliberaţi.

Ultimele acorduri ale Rapsodiei 
Române au fost surle şi buciume ce ne 
ikmau la luptă şi mulcomul şiroiu de 

în care am scăldat peste zi trico- 
îndoliat s’a transformat în licăriri 

4 chemări lăuntrice de a ne apăra cu 
orice sacrificii glia şi moşia părintească.

Cuvinte pentru noi
De doi ani încoace, începuturile 

lui Septemvrie evocă în conştiinţa na
ţiei viziunea tragică a unor cumplite 
prăbuşiri. Atunci, în pragul toamnei tă
găduitoare de rod, sufletul românesc de 
pretutindeni se cutremurase, clătinân- 
du-se sub cea mai sdrobitoare lovitură. 
Deodată cu sutele de mii de pribegi, 
înnecati în scâncete şi lacrimi — prin 
arterele uriaşe ale trupului naţiunii, se 
rostogolea, gâlgâind spre inimă, sângele 
unui neam lovit de moarte. Şi pentru ca 
orhestrajia să fie într’adevăr apocalip
tică, pe măsură ce umilita noastră ar
mată, de două ori lipsită de dreptul de 
a muri, se retrăgea părăsind plaiurile 
dragi şi sfinte, din urmă, peste sfărâ- 

! matele noastre realităţi se întonau, de 
alţii, tropare de ură şi de cumplite răz
bunări.

O, dacă am fi putut atunci plânge, 
în acele clipe ale cataclismului, întreg 
pământul românesc s’ar fi acoperit de 
apa lacrimilor, iar dacă am fi fost mai 
puţin căliţi în vitregii, prăbuşirea noas
tră ar fi fost totală şi definitivă.

Dar sufletul naţiei noastre nu cu
noaşte slăbiciunea lacrimilor zadarnice, 
ci numai acele încruntări de voinţă şi 
rezistenţă, care au făcut-o una din cele 
mai puternice din lume, aşa cum ne-o 
mărturiseşte şi istoricul Wirth atunci 
când scrie textual : „Die Rumänen sind 
die zäheste Rasse der Erde“.

De atunci şi până azi, într’un ră
gaz prea scurt de numai doi ani, re
zistenţele noastre biruitoare s’au trans
format în superbe elanuri de afirmare.

Sinistrele cucuvaie ale Europei, 
care mizau pe certitudinea desagregării 
noastre, vor trebui să recunoască, în
mărmuriţi în conştiinţe, întreaga deşer
tăciune a iluziilor ce-şi făuriseră.

Neamul nostru nu murea, nu se 
lăsa târît în neant, ci reînvia irezistibil 
şi triumfal. Sub biciuirea destinului, căile

de Prof. Eugen H u le a

de vieaţă se desfundară, înlăturând ză
gazurile morţii printr’o primenire sufle
tească neaşteptată şi revoluţionară.

Dela înfrângerea totală am trecut 
la biruinţă totală, prin cel mai superb 
şi mai cutezător salt pe care-1 cunoaşte 
istoria — urcând vertiginos dela resem
narea înlăcrimată la mândria puterilor 
noastre regăsite.

Şi azi, oţelul ce părea sortit rugi- 
nei străfulgeră semeţ în manile vânjoa- 
selor braţe de flăcăi, iar chiotul lor 
spontan se înfrăţeşte cald cu urletul 
năpraznic al tunului...

Trăim aievea, ameţitor şi istoric, 
înscriind capitole vrednice de epoca 
eroică a existenţei noastre trecute.

Totuşi, noi nu suntem răpiţi de 
beţia sângelui care se varsă, căci ne 
apasă prea limpede conştiinţa sacrifi
ciilor pe care le facem. Nu orgoliul ne 
poartă pe meleaguri străine, căci sufle
tul nostru nu se încălzeşte de ideea 
unor măriri prin nedreptate.

Azi, ca şi în trecut, noi rămânem 
la ale noastre.

Tot ceea ce se face azi, când ne
am împins departe în zări semnele pu
terii noastre, este făcut sub povara 
mereu proaspătă a durerii şi nedrep
tăţii şi din voinţa de a demonstra o- 
menirii dreptul inalienabil ce-1 avem, de 
a stăpâni din nou ceea ce a fost şi cu 
necesitate inexorabilă va trebui să fie 
şi în viitor al nostru.

De aceea, cu gestul simplu al ţă
ranului, noi ştergem cu mâneca cămăşii 
aspre lacrima de sânge pe care ne-o 
stoarce reîmprospătată viziune a zilelor 
de Septemvrie de acum doi ani, ne 
îmbrăcăm smerit şi cuviincios cu stra
iul gloriei de azi, pentru ca astfel pu
rificaţi prin suferinţă să putem îngenun-

Continuare în pagina 3-a

In a recunoaşte ca fiica el 
pe România, siăvllarul 

barbariei.
de Furio LillI

Poporul românesc şi cel italian se 
găsesc din punct de vedere politic în 
acelaşi destin de pe vremea anticei 
Rome. Odată cu întemeierea Daciei Tra- 
iane a început şi pentru România o e- 
pocă de mare civilizaţie latină, hără
zită să capete rădăcini în spiritul şi în 
inima mândrelor populaţii române * atât 
de adânci încât n’a mai fost cu putinţă 
ca vreme de veacuri şi în ciuda tutu
ror vitregiilor, spiritul roman să fie a- 
nulat. Intr’adevăr dacă multele cu tro
pi ri străine au avut aiurea darui de a 
face să dispară sau să slăbească însu
şirile etnice şi rasiale ale popoarelor, 
pentru România ele alcătuesc în chip 
miraculos un fel de element de ajutor 
în consolidarea naturii vitale a popo
rului românesc, menţinând şi împuter
nicind astfel patrimoniul moştenirii spi
rituale lăsată de Roma. Cu atât mai 
mult acest lucru este spre lauda Româ
nilor dacă ţinem seama de situaţia geo
grafică a ţării lor care îi face să fie 
lipsiţi de orice continuitate de contact 
material cu Roma, în mijlocul Balcanilor 
unde se află, izolaţi de lumea latină.

Românii pot declara cu mândrie 
şi pe bună dreptate că sunt nu numai 
descendenţii legitimi, dar că fac de-a- 
dreptul parte din lumea latină, în care 
ei au intrat acum nouăsprezece veacuri 
(106 d. C.) şi cu care s’au iden tifiâ t 
împărţind aceeaşi soartă vreme de două 
sute de ani (până în veacul al treilea). 
Dar şi Roma se poate făli prin recu
noaşterea autenticei sale maternităţi a- 
supra micului, dar mare popor româ
nesc. Acest lucru pentrucă, meterez 
înaintat al lumii latine şi creştine, po
porul român a apărat ia porţile apusu
lui printr’o îndârjită opoziţie, prin jertfe

— Continuare în  pag. 3 —
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Pasiéi
Ascuns sub prunii din livadă 
Stă cuibul de plugar :
Trei clăi, un petec de ogradă, 
Căsuţa — bulgăr de zăpadă —
Şt — alăturea un car.

In adăpostul de sub roate 
Pândeşte — un câne sur.
Ai casei se culcară, poate, 
Amurgul e stăpân pe toate 
Şi-i linişte ’mprejur.

Când discul lunii, alb, răsare 
Şi-alunecă pe cer 
Vărsând argint cu ’mbelşugare, 
Căsuţa dintre pruni mi-apare 
Schimbată ’n juvaer.

Ecat. Piti?.

CRONICA LITERARA
AXENTE BANCIU : Morţi vii. Ed. „Ţara 
Bârsei“. Braşov.

Martor al unor evenimente nu de 
mult trecute, care au înrâurit în mod, 
covârşitor viaţa sufletească a Ardealu
lui de ieri, a acelui Ardeal întreg ro
mânesc pentru a cărui unitate au lup
tat minţile cele mai luminate, contem
poran cu atâţia din oamenii de seamă 
ai locurilor acestora, stinşi din vieaţă cu 
gândul la statul românesc ideal, d-1 
profesor Axente Banciu, el însuşi unul 
din galeria străluciţilor dascăli de cul
tură ai Braşovului, evocă, în emoţio
nante pagini, figurile unor morţi care 
rămân pentru totdeauna vii în aminti
rea urmaşilor, cum şi unele fapte din 
care suntem îndemnaţi a trage indiscu
tabile foloase şi iscusite învăţăminte.

de A u rel M arin

Cu deosebită atenţie se apleacă 
mintea cercetătoare asupra activităţii 
unora din foştii profesori ai liceului Şa- 
guna ca şi asupra atâtora din persona
lităţile Braşovului nostru de cultură.

Dacă vom trece peste unele in
time detalii, care ţin de realităţile per
sonale ale autorului — şi cât de ins
tructive sunt ele, ca studiu psihologic 
al caracterelor! — vom reţine îndea 
juns de multe puncte de reper pentri 
o viitoare istorie a spiritualităţii arde 
lene din întâia jumătate a acestui vea^ 
înnecat în glorie şi în sânge.

Cine cunoaşte"; vieaţa de profesor 
a lui Vasile Goldiş’, la catedra de is
torie a liceului ortodox braşovean ? Dar 
strădaniile apostolice ale acestuia, ca 
preşedinte al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro-
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Timpul de probă
înainte de izbucnirea actualului răz

boia a făcut vâlvă la Londra un proces 
ai cărui fond fantastic pare a constitui
o pagină din scrierile lai Jules Verne. 
Acuzatul în acest proces a fost lordul 
James L., un bărbat de 35 ani, care ză
cu mult timp într’un sanator ca nervii 
sdruncinaţi de tragicul desnodământ al 
propriei sale opere.

Lordul James L. membru al unei 
vechi familii de nobili englezi şi stăpân 
pe o imensă avere, a făcut îitr'o zi cu
noştinţa frumoasei cântăreţe Rosy Hem- 
vitch, o fa tă  tânără şi cu han renume 
în cercurile artistice. Lordul s’a îndră
gostit de fa tă  şi-a hotărît s’o ia în că- 
sătorie. A întâmpinat însă dela început 
rezistenţa familiei, care privea această 
legătură ca o mesalianţă. în cele din 
urmă familia lordului a reuşit să-l facă 
pe acesta a crede că tânăra artistă e 
încântată mai mult de titlul şi averea 
decât de persoana lui şi că ea întreţine 
legături cu un inginer pe care de sigur 
îl iubeşte.

Lordul James L. puse s’o urmă
rească pe fată şi în curând ajunse să 
se convingă că familia sa avea dreptate. 
Intr’o scenă ce-a avut-o ca logodnica sa 
lordul şi-a retras cuvântul dat. A revenit 
însă în urma rugăminţilor fetei, care 
ceru să-i îngădui un timp de probă, fă 
găduind să renunţe la orice alte legă
turi spre a se face vrednică de iubirea 
sa. Lordul primi propunerea, cu condiţia 
însă ca timp de zece zile să nu pără
sească odaia în care o va conduce el. 
Cântăreaţa a trebuit să jure că 71 acest 
interval nu va primi nicio vizită şi na 
va citi nici carte, nici jurnal.

Odaia în care a fo st condusă 
n ’avea niciun singur geam, dar pereţii 
şi tavo nul erau dela un capăt la altul 
căptuşiţi cu oglinzi. O lampă eletrică 
foarte aspră, era înfiptă sus în tavan, 
întrerupătorul acestei lămpi fiind afara, 
fa ta  rí o putea stinge niciun minut. In 
lumina orbitoare a petrecut ea şapte zile 
şi nopţi în şir, dormind foarte puţin şi 
nevăzând pe nimeni, decât propriul sau 
chip ce se răsfrânge a de sute şi de mii 
de ori în oglinzile din jurul ei,

In ziua a opta, cuprinsă de furie, 
luă o vază de marmoră de pe un stativ 
şi-o aruncă în una din oglinzi, apoi se 
repezi spre alt perete, căzând în nesim
ţire alături de ţăndârile oglinzii. A fo it  
internată apoi în tru  i ospiciu de alienaţi 
şi rudele ei au intentat proces lordului.

Ecat. P itiş

Timoteiu Clpariu, gazetar
— Urmare. —

Aprobarea acordată de guvern i-a 
îost comunicată lui T. Cipariu, la Blaj, 
prin judele suprem al comitatului Albei, 
P. Herepei. întrucât guvernul îi cerea 
canonicului blăjan să observe dispo
ziţiile legii de presă, — care prevedea 
între altele, ca orice publicaţie care 
apărea odată sau de mai multe ori pe 
lună, să fie tipărită în locul de reşe
dinţă al directorului, sau al întâiului 
redactor, - -  Cipariu a adresat „înaltului 
presidiu C. R. Guvernial“ aceste rân
duri lămuritoare :

„In urma graţioasei rezoluţiuni de 
17 Ianuarie a. c. nr. prez. 25, prin care 
mi se concede edarea unei foi literare 
sub titlul „Archiv pentru filologie şi 
istorie“ de 2 ori pe lună, — însă numai 
în Blaj — după ce din motivele pro
duse de mine în umilita mea scrisoare 
cătră acelaşi înalt de 10 Dec. 1866, 
nu-mi este cu putinţă deocamdată a-mi 
eda zisa foaie aici, în Blaj, la locul 
locuinţei mele, iar [amânarea ediţiunii 
mi-ar veni mai cu neputinţă — de a- 
ceea şi din cauza că în Blaj nu este 
cu locuinţa nici măcar un jude comunal, 
căruia să i se poată prezenta tiumerii 
acestei foi înainte de publicare spre 
cenzură, iar trimiterea prin alt sat unde 
locueşte, nu numai nu e auctorizată prin 
prealăudata graţioasa rezoluţiune, dar 
încă ar fi împreunată cu nouă spese 
neprevăzute, şi cu întârzierea expedi- 
ţiunii din Blaj, de unde expediţiunea 
poştală nu se face în toate zilele, ci 
numai de 4 ori pe săptămână.

Subscrisul are onoare a face cu
noscut înaltului c. r. presidiu guvernial, 
cum că din motivele şi cauzele pro
duse mai sus, este necesitat a nu eda 
foaia sa numită Archiv, nici de două 
ori, dar nici măcar odată pe lună, ci 
numai la 35 sau 40 zile odată, în Sibiu, 
de altmintrelea ţinându-se strâns de 
Programa, tot atunci în 10 Dec. adusă 
petiţiunii mai sus atinsă.

Rezervându-şi de altmintrelea drep
tul de a se întoarce întru împrejurări 
mai favorabile, ia propusul ce luase 
mai întâi de a publica de 2 ori pe lună, 
în Blaj, ori şi aiurea, — şi

Intru ceiealalte conformându-se 
prescriselor în legea de presă, şi în 
graţioasa rezoluţiune a înaltului c. r. 
presidiu de mai sus.

Ai înaltului presidiu guvernial 
prea plecat 

T. C.“
Neputând ajunge la un acord cu 

tipografia blăjană de a-şi tipări Archi- 
vul aici, T. Cipariu la începutul anului 
1867, a încheiat cu editura Filtsch din 
Sibiu următorul:

„Contract
ce s’a încheiat între Timoteiu Ci

pariu, canonic în Blaj, ca redactor, 
proprietar şi editor proveditor al scrierii 
periodice „Archiv pentru filologie şi 
istorie“ şi între tipografia S. Filtsch în 
Sibiu, asupra celor ce urmează :

de Ş i. M a n c iu le a

1. Tipografia S. Filtsch se obligă 
a tipări pe hârtia sa, şi expeda la pre- 
numeranţi Archivul de două ori pe 
lună, în câte 1/2 coaie, sau tot la 40 
zile în fascioare de câte 3 —4 coaie. 
Tiparul şi expediţiunea se fac aşa :

1, hârtia are să fie de nr. 5, după 
mustra alăturată.

2, formatul este cel deliniat pe 
mustra numită, în punctul precedent.

3, numărul exemplarelor ce tipo
grafia Filtsch se obligă a da pentru 
prejul învoit, este 500. Dacă Redac- 
ţiunea pofteşte mai multe, tipografia e 
datoare a le tipări, însă pentru acestea 
i-se plăteşte extra.

4, limba scrierii este română, dară 
documente şi citaţiuni şi întru alte 
limbi modeme sau clasice.

5, tipii ce servesc de bază sunt 
garmondui latin sau cirilice, întru aceia 
se vor aplica şi „cicero“ şi petit, pe 
unde va îi lipsa.

6, pentru nice un fel de ţipi nu 
se socoteşte remuneraţiunea extra, de
cât pentru cei ciriii şi greceşti, şi pen
tru aceştia încă numai în coaiele unde 
tipăritura de ciriii sau greceşti va trece 
peste 1/4 columnă, adecă 1 16 coală.

7, corectura se va face de tipo
grafie, carea pe spesele ei trimite re- 
dacţiunii coala de revizuire.f

8, după primirea ms., a cincea zi 
pentru o coală, şi a 9-a zi pentru doua 
coaie, tipografia se obligă să trimită 
prin poşta zilei aceleia, o coală de re
vizuire, şi în ziua următoare după pri
mirea coalei revăzute, a fi gata cu ti
parul şi expediţiunea.

9, tipografia face şi expediţiunea 
la prenumeranţi, după lista ce a primit 
dela redacţiune.

10, tipografiei nu-i este iertat nice 
a dărui exemplare de Archiv, nice a 
vinde, nice cu exemplarul, nice cu nu
mărul, nice cu coala. Prenumeranţii la 
Archiv, încă nu pot primi.

11, Timoteiu Cipariu se obligă a 
plăti tipografiei S. Filtsch :

1, de fiecare coală în 500 exem
plare (afară de coaiele de probă, ce nu 
le rebonifică) 15 fl. v. a. pentru cicero 
latin sau ciril, sau 16 fl. 50 cr. pentru 
garmond asemenea, sau 18 fi. 50 cr. 
pentru petit asemenea.

2, coala în care se află mai mult 
garmond ca jumătate de coală, se plă
teşte cu 16 fl. 50 cr. iară în care pre
cumpăneşte cicero numai cu 15 fl. coala 
în care se află mai mult petit ca ju
mătate de coală, se plăteşte cu 18 fl. 50 cr.

3, pentru fiecare coală singuratică 
ce ar cere a i se tipări peste numărul 
de 500, va plăti câte 1 cr. v. a.

— Va urma. —

Lot Movila - Carmen-Silia
5 4 0  m . p

Adresaţi : CORNELIU 
Bucureşti, Intrarea Antim 
38016.
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Meritul cel mare
Să-ţi fie sufletul plin de desamă- 

giri, nemulţumit şi turburat şi totuşi sä 
poţi să mângâi pe alţii, să n’ai decât 
doi bani în pungă şi totuşi sä 
mai poţi dărui, abia să te ţii pe picioare 
de bolnav ce eşti şi totuşi să-ţi împli-s 
neşti datoria zilei, să fii grav rănit şi 
totuşi să continui să lupţi până la ul- 
tima picătură de sânge, iată câteva 
aspecte ale omului superior cu puter
nică credinţă.’n Dumnezeu.

Ce merit este acela să-ţi iubeşti 
propriul tău copilaş, să fii vesel când 
îţi merge bine, să lucrezi orele tale de 
lucru dacă ai dormit şi mâncat bine, sä 
dărueştl 100 Lei pe o listă de asistenţă, 
când tu câştigi 1000 Lei pe zi ?

Atunci când începi să-ţi iubeşti 
şi duşmanul tău, când uiţi ofensele şi-i 
întinzi şi lui mâna caldă de prietenie 
şi uitare, atunci când toată noaptea 
te-ai frământat de gânduri şi eşti pre
zent exact la datoria de a 2-a zi, atunci 
când jertfa ta pentru altul întrece cn 
muit mijloacele tale de câştig, atunci 
când nu-ţi pierzi voia bună şi senină
tatea oricât te-ar hărţui vieaţa, abia a- 
tunci începe superioritatea omului tare.

Când scriu aceste rânduri mă gân
desc cu emoţie la o tânără1 fată, o ex
celentă studentă a facultăţii de litere, 
singurul copii al unei distinse familii 
braşovene, o artista de reputaţiune eu
ropeană a patinaj:uliu artistic, o po
doabă a generaţiei sale, cu suflet sănă
tos într’un corp sănătos, care acuma 
câteva zile într’o ascensiune pe Bucegi, 
căţârându-se pe o stâncă, aceasta se 
rostogoleşte peste tinăra fată, şi-i sdro- 
beşte piciorul, încât la spital, în stare 
aproape muribundă, ciupă atâta pierdere 
de sânge trebue să i se amputeze 
piciorul.

Iată meritul cel mai mare, meritul 
lui Iov din Testamentul vechiu. carea 
spus după toate nenorocirile: „D-zeua 
dat, D-zeu a luat, fie numele Domnului 
binecuvântat“. Să ştii, că nu ai meritat 
cu nimic o astfel de soartă, să plângă pă
rinţii în jurul tău de mila ta şi tu să 
găseşti cuvinte de mângâiere pentru ei, 
tu să te ridici la acea înălţime morală, 
pe care n’o bănuia nimeni că poate s’o 
aibă o tînără fiinţă într’o aşa de mare 
nenorocire. Meritul cel mai mare? Sä 
descoperi pe Dumnezeu în sufletul tău 
atunci când vine suferinţa şi nenoro
cirea şi fără să cârteşti să-ţi porţi senin 
crucea. N’o s’o mai vedem pe tînăra 
domnişoară în costum de patinaj lup
tând pentru triumful tricolorului româ
nesc, dar mă orbeşte în schimb puter
nica strălucire a altei frumuseţii po
doaba strălucitoare a sufletului înnobilat 
şi îndumnezeit prin suferinţă.

Dt, M. Sttciu-Sibiana

m ân“ şi după ce a plecat dela condu
cere ?

Ce exemplu mai elocvent de în
deplinirea datoriei ! Şi, să nu se uite, 
Vasile Goldiş a fost una din energiile 
de frunte ale neamului.

In silueta aristocratică a matroanei 
Maria Dima ; în armonioasa personali
tate a fostului director şi proprietar al 
Gazetei Transilvaniei, dr. Aurel Mure- 
şianu, d l Axente Banciu pune aceeaşi 
căldură a inimii şi cumpănă dreaptă a 
judecăţii. Nu se putea o mai potrivită 
alegere, la evocarea doctorului Vaier 
Branisce, ca aceea a mărturiei unui ad
versar maghiar, de unde se poate vedea 
atitudinea de înalt patriotism a acestui 
membru al elitei culturale ardelene.

Drepte cuvinte de cinstire a acti
vităţii şiiinţifice a dr. Gh. Baiulescu, 
venerabilă figură braşoveană !

Din galeria portretelor nu putea 
lipsi, fireşte, Gheorghe Dima, cunoscu
tul compozitor, despre a cărui vieaţă şi 
operă ni se oferă amănunte din cele 
mai revelatoare.

Poeta Maria Cunţan, a cărei lirică 
constitue dovada unui real talent ne 
este apropiată prin câteva fragmente 
de poezie. Se duc voinicii, poezia re
produsă în întregime, e o capodoperă.

Vieţi pilduitoare sunt acelea ale 
profesorului Ioan Petrovici şi tânărului 
preot, catihet ia liceul Andrei Şaguna, 
Ioan Brânzea.

Dintre profesorii vechiului liceu 
braşovean, protopopul ortodox Iosif 
Blaga ne impresionează prin atâtea da
ruri ale inimii şi raţiunii, pe care nu 
le-a precupeţit întru educarea tineretu
lui românesc.

Un om de mare acţiune a fost 
Parteniu Cozma despre care, pe bună 
dreptate, se spun aceste cuvinte :

...„Parteniu Cozma a făcut, în a- 
devăr, pentru românismul din Ardeal, 
cât o oştire încununată de izbânzi. L-a 
ajutat nu numai să-şi poată păstra ce 
a avut, dar i-a mărit patrimoniul naţio
nal, consoiidându-i-1 în acelaş timp în 
vederea ultimei răfueli cu duşmanul,—

răfuială soldată cu actul dela Alba-Iulia 
de acum 19 ani“.

Bune sunt cuvintele de preţuire 
pentru cel care a fost distinsul pictor 
academic Hans Bulhardt ; cel care a 
fost primul stenograf român, dr. Dumi
tru Răcuciu ; pentru cei doi fraţi, prof. 
Alexandru Bogdan şi prof. univ. Gh. 
Bogdan Duică, cu care se încheie prima 
parte a lucrării d-lui Axente Banciu.

Lecţiile de patriotism aie profeso
rului Alexandru Bogdan, despre care a 
scris cu înţelegere şi talent d-1 A. P. 
Bănuţ, în cartea amintită, pe care le-a 
făcut generaţiei sale, pot servi, dela 
înălţimea distincţiei sufleteşti şi gene
raţiilor mai noi.

Dacă în cartea d-lui A. P. Bănuţ 
aveam a face numai cu profesorul, aici 
întâlnim o figură complexă de cărturar 
şi un naţio na üst de prim ordin.

Profesorul Alexandru Bogdan, scrie 
d-1 Axente Banciu „arată primejdia pen
tru neam a intrării tinerilor români în 
funcţiile unor stăpânitori cu supremul 
ideal al creerii Siatului unitar naţional

m jghiar. Evidenţiază, fără menajamente, 
cauzele pentru care meseriaşii şi ne
gustorii noştri nu pot susţinea concu
renţa străină. înfierează pe intelectuali 
lipsiţi de sentimentul demnităţii natio
nale, care uitând de datoria de a afirma, 
în toate ocaziile, drepturile limbii noas
tre, de dragul străinului şi-o depreciază, 
eliminând-o chiar ei şi de acolo unde 
legea-i recunoştea egala îndreptăţire ca 
cea a stăpânitorilor — „a drepturilor 
limbii pe care avem datoria să o apa- 
răm p î toate terenurile de manifestau 
ale vieţii româneşti din statul acesta, -  
din care o pane va trebui să facem d 
fie şi să rămână pe veci a noastră ro
mânească“. — Nu vom tresălta deci de 
bucurie nici la auzul unei piese ro/nâ* 
neşti, jucată în ungureşte, de actori 
străini de sufletul nostru : de limba 
noastră, de doina noastră, de jocurile 
noastre de cultura noastră. „Până câni 
Românii din Ungaria nu vor avra trupa 
teatra ă românească, ei nu au ti pú át 
opere româneşti înfăţişate de individ 
care nu-s Români\
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Soma este mândră în a recunoaşte ca 
fiica ei pe România, sfăvilarul barbariei

de Furio Ltlli

Fost-a înţelegere între
Franţa şi Anglia ?

Continuare din pag. L -a

nenumărate şi prin întrebuinţarea scă
părătoarelor saie însuşiri, drepturile şi 
interesele superioare ale civilizaţiei oc
cidentale latine şi creştine. Acest lucru 
s’a petrecut de-a-lungul veacurilor. Co
munitatea istorică însă a acestor două 
popoare nu este mai puţin caracteris

tică şi în perioada istoriei moderne.
In veacul al nouăsprezecelea Ro

mânia şi Italia s’au regăsit încă odată 
alături, însufleţite de acelaşi ideal, în
flăcărate de acelaşi foc, cu un program 
naţional şi politic asemănător. Anului 

11848 italian îl corespunde, printr’un ad
mirabil sincronism istoric anul 1848 ro
mân, după cum zilele neuitate ale lui 
1859 au fost dorite de amândouă ţările 
cu aceeaşi putere. Din acest an datează 
«declaraţia lui Cavour către Alecsandri : 
I„Aceşti fraţi de departe ai Italienilor, 
IRomânii, ne*au dăruit o măreaţă dovadă 
M patriotismului lor, pildă de unitate pe 
care noi înşine ne legăm a o urma“, 

lin vreme ce marele bărbat de stat ita
lian recunoştea în chipul acesta valoa
rea efortului înfăptuit de Români, prea-
- mărind cu atât de cordiale cuvinte cre
dinţa şi statornicia lor, tot atât de cor
dial şi de justificat e răspunsul lui Alec- 

[ sandri mărturisind că această constanţă 
F .şi această credinţă fuseseră învăţate de 
cei tineri şi de întregul popor româ

nesc după pilda cărvunărismului şi a 
mişcărilor revoluţionare care au avut 
Joc în Italia dela 1820 la 1848

Nu mai puţin apropiată de sufle
tul românesc a fost şi participarea Ita
léi la războiul Crimeei. Ca o încunu
nare a epopeii de renaştere naţională, 
scrisă cu aceeaşi însufleţire şi de un 
popor şi de celălalt, a fost Italia cel 
dintâi stat din lume în a recunoaşte de 
fapt si de drept independenţa Romá
mé In zorii veacului în curs găsim 
italia şi România unite în războiul,mon- 

“dial, unite în cuget şi simţiri, le găsim 
apoi în cel de al doilea războiu mon
dial alături de Germania luptând pen- 

jtru biruinţa comună.
! Dar daca afinităţilor şi concomi
tentelor de ordin istoric adaugăm, fie 
chiar în chip sumar, pe acelea de or
din cultural, frăţietatea Italiei cu Româ
nia ne apare, de-a-lungul veacurilor 
mult mai evidentă şi în întreaga ei 
semnificaţie. Lăsând la o parte limba 
românească, născută şi ea din „Sermo 
romano“, şi înalta cinste în care a fost 
ţinută tot mereu limba italiană în Ro
mânia, stimă care a dat naştere la ma
nifestări de entuziasm, ca de pildă a- 
'Celea ale lui Ion Heliade Rădulescu, 
care a încercat o curăţire a limbii ro
mâneşti prin introducerea termenilor şi 
a pronunţiei italiene — legăturile cultu- 
lale dintre cele (două ţări sunt foarte 
vechi şi frecvente.

încă din veacul al XlII-lea misio
narii italieni erau primiţi pe pământul 
românesc cu entuziasm de popor, de 
boieri şi de Domnitori în toate centrele 
culturale şi pe tot întinsul ţării. In cursul 
acestui veac au venit în România eru
diţi iluştri ca Vito di Monferrato şi 
francesco di San Leonardo. Aceştia, 
-după o rodnică convieţuire culturală cu 
tradiţii şi cercetătorii Jocului, au lăsat 
urme neşterse. Din aceeaşi epocă da
tează călătoriile dese ale Românilor în 
Italia. Pe la sfârşitul veacului al XlII-lea 
«i au venit la Universitatea din Bo
logna, de unde iradia în lumea ci
vilizată noua ştiinţă a popoarelor, în 
urma înfloririi studiilor juridice. Printre 
aceşti studenţi aflăm tineri din cele mai 
de seamă familii române, veniţi să se 
adape dela noua cultură a Italiei re

născând.
In veacul al XVI-lea a fost intro

dus în România pentru prima oară meş
teşugul tiparului de către un italian: 
călugărul Macario, şi în acelaşi veac 
se impuneau şi se înmulţeau pe teri
toriul român şcoli de limba italiană în 
adevăratul înţeles al cuvântului, dela 
cele întemeiate la Iaşi şi până la cele 
înfiinţate la Galaţi. Erudiţi, jezuiţi şi 
misionari, de talia unui Possevino, a 
unui Quirini şi a unui Mancinelli au 

(răspândit nu numai limba, dar şi cu-

I noaşterea noii străluciri a civilizaţiei, a 
culturii artistice şi literare a Peninsulei.

Atunci când, în preajma veacului 
al XVII-lea, părea că latinitatea limbii 
române începe să se clatine, s’au ridi
cat pentru a revendica din punct de 
vedere ştiinţific şi istoric autenticitatea 
obârşiei Românilor, învăţaţi ca Grigore 
Ureche, marele Miron Costin, Cantacu- 
zino, care scot în evidenţă în chip de
finitiv realitatea unei stări de fapt atât 
de dragă Italienilor pe cât este de pre
ţioasă Românilor. In legătură cu această 
problemă, mai rămâne încă, atotstăpâ- 
nitoare, afirmaţia lui Ureche : „Dela 
Roma purcedem şi cu vorbele ei este 
ţesut graiul nostru“. Afinitatea de ca
racter între cele două popoare este 
scoasă la lumină în chip strălucit de 
aserţiunea marelui Miron Costin care a 
afirmat că este destul să fi cunoscut o 
singură dată pe Italieni pentru ca să ră
mâi convins că ei pot fi în esenţă „u- 
nul şi acelaşi popor“ cu Românii.

In veacul al XVIII-lea întinse şi 
complexe au continuat să fie legăturile 
culturale dintre cele două ţări. In acest 
veac avem pe Gheorghe Şincai, Samuel 
Micu şi Petru Maior, întemeietorii miş
cării clasiciste pe baza limbii latine, care 
a avut o influenţă atât de adâncă la 
formarea celei mai mari părţi a litere
lor româneşti. La fel ca şi primii isto
rici români, formaţi şi hrăniţi de învă
ţătură, mai cu seamă la Roma, şi filo
logii neo-latini ca şi în genere toţi cer
cetătorii până astăzi din domeniul is
toriei şi limbii române, sunt legaţi de 
Italia.

In cursul veacului al XIX-lea au 
apărut două traduceri integrale din 
Dante, una a doamnei Chitia şi alta a 
lui Gheorghe Coşbuc, şi au înflorit o 
seamă de studii asupra culturii italiene, 
în vreme ce oamenii de litere români 
au început să traducă nenumărate o- 
pere italiene.

In veacul următor, printre atât de 
numeroasele manifestări de simpatie şi 
de admiraţie pentru cultura italiană, 
este destul să amintim, pentru a în
cheia această scurtă privire, noua tra
ducere a „Divinei Commedia“ înfăptuită 
cu un neasămănat meşteşug de prof. 
Marcu, actualul ministru al propagandei, 
care în anii trecuţi a fost distins cu 
premiul San Remo.

Astfel istoria şi cultura aproprie 
Italia şi România într’o continuitate de 
legături pe care nimic n’a putut şi nu
o va putea nimici. Această realitate 
este tot atât de scumpă poporului ita
lian ca şi celuia român.

Cuvinte pentru noi
— Continuare din pag. l-a —

chia la altarul reînviatelor noastre cre
dinţe şi aspiraţii neîmplinite încă.

Confundaţi în muncă, luptă şi me
ditaţii, oricine din cei curaţi la suflet şi 
tari în voinţă dintre noi va putea să 
întrevadă magica schimbare de pers
pectivă, pe care istoria nu o acordă 
oricărei naţii. Numai după doi ani dela 
acel cumplit dezastru care ne răpusese, 
viitorul nostru se desprinde maiestos ca 
apele Dunării şi sigur de sine, ca şi 
cetatea de granit a Ardealului...

Pe culmile gloriei şi a biruinţelor, 
păstrându-ne cumpătul cu aceeaşi luci
ditate, cu care am îndurat valurile în
tunecate de ieri — noi, în clipa ani
versărilor ce ne dor cumplit încă, pu
tem întona imn de slavă naţiei şi veş
niciei sale, cu conştiinţa neclintită a si
guranţelor noastre regăsite prin sufe
rinţă şi eroism.

Iar în clipa când buzele noastre 
au sfârşit de a rosti pomelnicul sfânt 
al numelor dragi şi degetele ne-au tre
cut catifelate şi înfiorate peste toate 
durerile şi rănile care ne dor, făgădu- j 
inţa noastră are inflexiuni de metal şi 
tărie de jurământ, atunci când ne le- 
gătuim în limba strămoşilor noştri de j 
a nu renunţa la nimic şi de a nu uita 
nimic.

„Romanus injuriae memor esse I
sólet

Cu toată apropierea şi încercările 
de colaborare dela 1850 încoace dintre 
Franţa şi Anglia, aceste două ţări n’au 
izbutit să ajungă nici măcar o singură 
dată la o înţelegere deplină în ce pri
veşte chestiunile de politică mondială.

încă cu prilejul congresului de 
pace dela Paris, din 1856, s’a putut 
constata marele contrast de vederi şi 
de interese. Acest contrast a ieşit în 
evidenţă într’o măsură şi mai puter
nică la 1870, când Anglia se făcu oare
cum vinovată de nenorocirea Franţei 
şi el a apărut şi în decursul războiului 
dela 1877 şi a congresului de pace 
dela Berlin din 1878, când între repre
zentanţii Angliei şi Franţei s’au iscat 
neînţelegeri şi pe tema Basarabiei. 
Căci Beaconsfield şi Salisbury, execu
tând obligaţiunile luate printr’o conven
ţie anterioară cu Rusia, n’au mai putut 
să se opună, cu toate bunele oficii ale 
colegilor lor latini, retrocedării Basara
biei, fără însă să se jeneze de a ex
prima României „regretele lor adânci“ 
pentru pierderea ei.

Ar fi fost foarte de aşteptat ca a- 
lianţa îndelungată din marele războiu 
trecut să aducă o schimbare fundamen
tală în relaţiile anglo^franceze. Totuşi 
aceasta nu s’a întâmplat căci ştim chiar 
dela d-l Andrei Tardieu, unul dintre re
dactorii tratatului de pace delà Ver
sailles, câtă opoziţiela întâmpinat Franţa 
din partea Angliei, chiar şi în ce pri
veşte cele mai mici şi mai legitime re
vendicări ale ei.

Făcând o caracteristică generală a 
păcii dela 1918, savantul francez Gus
tave Le Bon constată următoarele : 
„S’ar putea zice că prin această pace

Foot-ball
A. C. F. R.— Universitatea 2:1 (1:1)

Pe stadionul municipal în faţa a 
cca 1500 spectatori, Universitatea din 
Cluj-Síbíu a fost învinsă pe nedrept de 
un A. C. F, R. cu mai mult noroc. 
Punctele au iost marcate de : Spirea şi 
Bureş delà A C. F. R. şi Dascălu dela 
Universitatea.

S'au remarcat : Gaîtănariu, Zele- 
nak, Eugen şi Spirea delà A. C. F. R,, 
iar Medrea II şi III, Păcurariu şi Das
călu dela Universitatea.

S’a remarcat deasemenea gestul 
nesportiv faţă de arbitri al jucătorului 
A, C. F. R.-rist Apolozan.

Jucătorul Apolozan încă nu este 
perfecţionat în foot-bali şi i se recomandă 
mai multă disciplină. Deasemenea, se 
remarcă gestul conducătorului Grozea 
dela A. C. F. R., care când este o- 
bligat să plătească baremul de arb i
traj, prin cuvinte necuviincioase se de
clară nemulţumit de felul cum şi-au 
făcut arbitri datoria. La sport trebue să 
aibă ţinută civilizată şi jucătorii şi 
arbitrii.

de A . A. Mureşlanu
în lumea întreagă numai două perso
nagii au fost, satisfăcute ; Preşedintele 
Statelor Unite (Wilson) şi Primul mi
nistru al Angliei.... Incompatibilitatea 
de interese dintre Anglia şi Franţa s’a 
manifestat încă începând dela primele 
desbateri ale congresului de pace. An~ 
glia, obţinând repede tot ceea ce putea să 
dorească: vase şi anexiuni, se opuse tu
turor revendicărilor Franţeiu.

Rezumând câştigurile enorme ale 
Angliei, faţă cu jertfele ei extraordinar 
de mici în comparaţie cu ale Franţei 
din războiul trecut, Le Bon continuă : 
„Anglia a profitat în urma războiului 
pentru a-şi mări în chip imens imperiul 
său, pentru a-şi impune voinţa ei po
poarelor slabe şi a substitui în Europa 
hegemonia ei hegemoniei Germaniei... 
Anglia a pus mâna pe toate coloniile 
germane şi a declarat protectoratul său 
asupra Egiptului, Palestinei, Persiei, Me- 
sopotamiei, etc. fără să mai vorbim de 
stăpânirea indirectă a Mării Baltice şi 
a Mediteranei prin garnizoanele engleze 
instalate Ia Danzig şi Constantinopol. 
Când însă Franţa voi să-şi anexeze 
câţiva kilometri patraţi dintr’un bazin 
petrolifer... destinat pentru a înlocui 
minele sale distruse de Germani, Anglia 
se opuse cu energie“. Dacă hegemonia 
unui popor, sfârşeşte Le Bon, se carac
terizează prin posibilitatea de a-şi im
pune voinţa naţiunilor mai puţin pu
ternice, trebue să recunoaştem că he
gemonia engleză e solid constituită. 
Istoricii viitorului se vor mira, că Fran
ţa a acceptat-o atât de uşor“. (Cf. Dr. 
Gustave Le Bon, Psychologie des temps 
nouveaux, Paris 1920).

Tennis de masă
In localul Pregătirii Premiiitare 

ín zilele de 29 şi 30 Aug. a- c,. a a- 
vut loc un concurs de „tennis de masa* 
la care s’au înregistrat următorele re 
zultate ;

Simpla domni
1. Pop Victor.
2. Losset Rudolf
3. Moşoiu Gheorghe

Simpla doamne
1. D-ra Cioran Lucia
2. D-ra Stancu Maria
3. D-ra Bărbier Viorica

Dublu domni
1. Maurer Richter
2. Lasset —Neamţu
3. Rădulescu—Vasiiescu

Începători domni
1. Brânzoiu Gh.
2. Zamfir V.
3. Zârnoveanu N.

Gh. Bucur

„BINCi CEIiTBALi“ PENTRU INDUSTRIE $1 
COMERŢ S. 1. CLUJ-TDRM

Sucursala Braşov Cetate P la ja  Libertăţii Nr. 5

A C O R D Ă

împrumuturi cambiale, ipotecare, cont curent, 
pe lombard şi pe gaj de m ărfuri

P R I M E Ş T E
Depuneri spre fructificare la vedere şi la ter
men. REMITE bani şi face incasso prin su
cursalele surori din Bucureşti, str. Ion Ghica 
Nr. 2 şi din Alba Iulia, Haţeg, Sibiu şi Turda

Vinde şi cumpără efecte de stat. - Face tot felul de operaţiuni bancare.

Locomotiva— Voina 4:2 (2:0)
Tot pe stadionul municipal, bine 

pusă la punct Locomotiva a învins pe 
merit pe Voina care se află în mare 
declin,

*
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Information!
La mormântul 
Mureşianu

Iui Andrei

In ziua de 30 August la orele 
9.30 un impresionant grup de refugiaţi 
şi expulzaţi au depus o coroană la 
mormântul lui A. Mureşianu. Au fost 
câteva clipe de reculegere şi recapitu
lare interioară a vieţii lor de pribegie. 
A rostit câteva vorbe I. Bozdog.

S’au murmurat rugăciuni fierbinţi 
şi s’a cântat Răsunetul, după care cor
tegiul ce grăia prin muţenia lui s’a 
îndreptat . spre cele două biserici în 
care la orele 11 s’au slujit parastase 
pentru odihna sufletească a martirilor 
ultimilor doi ani.

La orele 11.30 în sala festivă a 
Camerei de Industrie şi Comerţ s’a ţi
nut o conferinţă comemorativă rostită 
de către d-1 prof. V€ Jinga.

C antină şi coopera tiv ă  
o răşen ească

Din iniţiativa d-lui subprefect A. 
Comanescu şi cu largul sprijin al d-lui 
prefect D. Craia se va deschide în luna 
Septemvrie o cantină şi cooperaţivă pe 
seama tuturor funcţionarilor din Braşov 
în aripa din dreapta a Restarantului 
Transilvania.

Aviz şcolar

La gimnaziul comercial din Satu- 
lung-Braşov se fac zilnic înscrieri şi 
reînscrieri în toate clasele.

In Internatul şcolii sunt 20 locuri 
libere.

M ilitare

Pe 1 Septemvrie 1942, sunt che
maţi la Cercul de Recrutare Braşov 
toţi oamenii din Ctg. 1923, care se gă
sesc pe teritoriul oraşului şi judeţului 
Braşov.

Sunt obligaţi deci a se prezenta 
şi acei ce din orice cauză nu au primit 
ordine de chemare.

Na se vor prezenta'.
1. Cei ce posedă certificat de scu

tire sau reformă ca neapţi pentru ser
viciul militar.

2. Cei ce posedă ordin de „Mobi
lizare pentru Lucru“ de culoare albă 
cu dungă roşie.

Cei ce sunt obligaţi a se prezenta 
şi cu toate acestea nu se vor prezenta, 
vor fi urmăriţi ca nesupuşi.

*

Construirea unui garaj la 
edificiu l P. T. T.

In ziua de 7 Sept. orele 10 dim. 
se va ţine în cabinetul dirigintelui ofi
ciului din Braşov tratare prin bună învo
ială pentru construirea unui garaj necesar 
pentru autovehicule la oficiul P. T. T.

Concurenţii vor depune în plic 
separat, sigilat, odată cu oferta şi o 
garanţie de 5% din valoarea ofertei, în 
numerar sau oferte de stat.

Cinema „Astra“
Dela 3 Sept. va ru la  filmul

Eroii Spaniei
Luptele şi distrugerea comunismului

Se caută pentru im ediată an-
_  _ ______  gajare magazioner
cil garanţie — O iertele se  vor tri
m ite Morii MARTIN FROMM şi FIII 
S. A. R. Str. Avram Iancu 94.

Donă aniversari, un singur simbol
La 30 August 1942, s’au su

prapus două aniversări, peste ziua 
închinată ostaşului de pe front. Şi 
această întâmplătoare întâlnire a 
celor trei evenimente s’au concen
trat într’o afirmare cu atât mai 
elocventă, pe cât a fost de tăcută, 
a dorinţei de izbândă românescă.

Aniversarea căderii Griviţei, a 
avut loc în anul acesta cu o am
ploare mult mai mare decât în alţi 
ani, s’a dovedit tot atât de ac
tuală ca şi în primii ani care au 
urmat căderii acestei redute. Pen- 
trucă astăzi ca şi atunci, ea ne 
aminteşte impetuos jertfele zidite 
la temelia independentei noastre 
şi deci a luptei noastre finale pen
tru întregire. „De nedreptăţi răz
bunători — şi îmbărbătaţi de dra
gul ţării“ — cum spune de tot 
vechiul cântec studenţesc — vitejii 
dorobanţi au biruit şi-au cucerit 
gloria neatârnării. N’au biruit pri
vind dela distanţă cum luptă, alţii 
curăţind terenul din faţa lor şi nici 
n’au cucerit această glorie ca pe 
resturile unui ospăţ al vitejiei al
tora. Şi nu o mână de „curcani“ 
puşi să încrucişeze pe potecile no
roioase ale satelor pacificate de 
alţii, ne-au dat independenţa.

Tot ce a fost floare a tine
reţii româneşti, tot ce a fost ener
gie matură, tot ce a fost minte 
limpede şi înţeleaptă, a făcut să 
tresalte tradiţiile reînviate ale nea
mului şi a purces să dea mână de 
ajutor — vrednică mână de aju
tor — acolo unde puterile „mare
lui nostru aliat rus“ nu mai pu
teau face nimica. In luptă dreaptă, 
în luptă crâncenă şi cunoscând a- 
desea — chiar prea adesea — fio
rul morţii, „curcanii“ şi-au schim
bat porecla în renume, înscriind 
prima şi glorioasa lor pagină de 
eroism în cronica de aur a Euro
pei moderne.

Dar mai mult, lupta pentru 
independenţă n’a fost un simplu 
angajament al Românilor din cele 
două Principate reunite de puţină 
vreme sub sceptrul unui principe 
de coroană; cel care avea să de
vină peste câţiva ani Regele Ca- 
rol I-ul, se avânta la luptă susţinut 
de asentimentul Românilor de pre
tutindeni. Dela Lugoj, dela Cluj şi 
dela Braşov, porneau „spre ţară“ 
asignate de valoare, merinde şi 
ţesături călduroase destinate doro
banţilor şi victoriei.

Sunt şasezecişicinci de ani, de 
atunci şi cu toate acestea, nimic 
nu s’a schimbat. Nici vitejia ro
mânească, nici unitatea sufletească

a Românilor de pretutindeni şi nici 
spiritul de jertfă al acestui neam.

Din contră, asprimile vieţii şi 
durerile care ne-au încrâncenat 
trupul naţiei, au adâncit mai mult 
rădăcinile virtuţilor noastre, pen
tru ca astfel tulpina vrerilor noastre 
seculare, ridicată din conştiinţa fi
reştilor noastre drepturi, să crească 
mai viguroasă şi mai sănătoasă.

Dar 30 August n’a fost numai 
aniversarea independenţei şi n’a 
fost numai ziua unanim cinstită 
de naţiune, a colectei pentru ostaşi, 
ea a fost ziua când am putut să 
ne apropiem în cel mai mare grad 
trecutul şi să înţelegem cât de u- 
riaşe au fost jertfele pe care ne-am 
clădit ţara tuturor Românilor. Din 
prezentul în care marile bucurii se 
amestecă cu mari dureri, am pu
tut privi în apa limpezită a celor 
ce au fost, măsurând cu ochii minţii 
truda veacurilor care ne-au dat 
Unirea. Şi cu cât mai adânc au 
putut privi ochii înţelegerii noastre, 
cu atât mai puternică a fost şi 
convingerea noastră, că unitatea 
neamului românesc nu e o simplă 
dorinţă, ci este dictată de marile 
legi ale firii şi că generaţiile pre
zente, chiar dacă ar vrea să-şi uite 
rosturile lor, n’ar putea să reziste 
chemării sângelui de român.

Am amplificat aniversarea lui 
30 August — aniversarea căderei 
Griviţei şi a cătuşelor unei secu
lare robii — în acest an, pentrucă 
deasupra noastră fâlfâiau drapele 
îndoliate. Dar niciuna din semni
ficaţiile zilei n’a pierdut în profun
zime şi mai ales niciuna din ele 
n’a trecut nesărbătorită. Echipele 
care au adunat darurile destinate 
pentru ostaşi, au cunoscut o re
coltă deosebit de bogată şi în multe 
părţi vor trebui să-şi prelungească 
activitatea, cu câteva zile, spre a 
putea primi tot ce conştiinţa pu
blică a pregătit pentru cei aflaţi 
pe front. Ca şi în 1877, s’a dat 
din belşug, s’a dat ardeleneşte, 
simbolizând cu aceasta asentimen
tul naţiunei la dorinţa de grab
nică izbândă a dorobanţilor de azi.

S’a dat cu convingerea că 
darul acesta nu va folosi numai 
azi, ci va folosi şi mâne.

In inimile tuturor a stăruit 
imaginea „dorobanţilor de nedrep
tăţi răzbunători — şi ’mbărbătaţi 
de dragul ţăriV‘ care trăiesc în 
dorobanţii şi vânătorii de azi, în 
escadroanele motorizate, în flotilele 
noastre aeriene şi în escadrele de 
apă. La fel de hotărîţi ca cei de 
altădată şi tot ca dânşii, „răzbu
nători de nedreptăţi

Se castă urgent pentru doi ba
calaureaţi, Braşov, me

ditator, profesor sau student, pentru 
prepararé examen de admitere faculta
tea de construcţie. Adresaţi ziar sub 
„Bacalaureanţi Braşov“.

Situaţia pe fronturi
Luptele de diversiune dela 

Rfew
După cum am menţionat şi în 

cronica precedentă, în sectorul central 
al frontului rusesc, între Rjew şi Kaluga, 
Ruşii au deslănţuit un puternic contra
atac, deşi executat cu forţe superioare 
numericeşte forţelor germane, s’au izbit

de superioritatea strategică a aliaţilor, 
nerealizând niciun succes.

Germanii apără metru cu metru 
împrejurimile Rjewului, unde comanda
mentul rus încearcă să facă un „ghimpe“ 
în liniile de apărare germane, cu scopul 
de a putea ataca Rjewul dela Sud, sau 
Wiasma dela Nord, după cum va fi 
nevoie. Toată regiunea Rjew, care se

de Mardare Mafeescn

află în manile Germanilor din Octom- 
vrie anul trecut, a fost între timp pu*' 
ternie fortificată.

Ploile continui, care au transformat 
terenul acestui sector într’o imensă mo
cirlă, împiedecă serios operaţiunile, aşa 
că Ruşii nu pot întrebuinţa decât într’o 
mică măsură tancurile şi aviaţia, men- 
ţinându-se la operaţii cu infanteria şi 
bombardamente de artilerie.

Cu toate acestea, se subliniază în 
comentariile de presă, că înaltul co
mandament german ar putea totuşi s i 

prefere cedarea câtorva localităţi în ; 
sectorul central, la Vest de Moscova, 
decât să oprească atacurile asupra 
Stalingradului, sau înaintarea spre Volga,, 
sau spre puţurile de petrol dela Grzny, 
în Caucaz.

P ro g rese  însem nate la 
S tan llngrad

Ştirile sosite la Berlin, arată că 
atacul concentric asupra Stalingradului 
face progrese continui, din ioate păr
ţile. înaintarea aceasta ^merită cu atât 
mai multă atenţie, cu cât ţinutul din 
jurul Stalingradului a fost puternic for
tificat.

Deocamdată, luptele din faţa 
Stalingradului, deşi fără să scadă în 
intensitate, au căpătat un caracter nou. 
Pentru moment se dă un războiu de 
poziţii şi forţele ruseşti concentrate la 
Vestul oraşului au profitat de un mo
ment de calm pentru a deslanţui cu 
ajutorul unor puternice unităţi blindate 
o serie de atacuri în direcţia Kalaci.- 
Aceste atacuri sunt considerate de cer
curile germane autorizate, drepî „în
cercări de despresurare“, termen care se 
întrebuinţează când este vorba de un 
oraş încercuit sau asediat. Acesta este, 
incontestabil, cazul Stalingradului. 0 
comparaţie cu Sevastopolul este pe de
plin justificată. Câmpuri de mine şi nu
meroase fortificaţii vor oferi Ruşilor 
multe posibilităţi de apărare. Dela 
Berlin se arată că asaltul hotărîtor 
asupra Stalingradului va mai necesita 
câtva vreme şi în niciun caz nu tre- 
bue să se aştepte prea curând 
căderea lui.

stră lucite  victorii rom âne şa
Pe câtă vreme întreaga presă ger

mană se ocupă de „splendidele biruinţi 
ale aviaţiei române", ultimele telegrame 
de front vorbesc despre „noi strălucite 
victorii româneşti în Caucaz“.

In regiunile accidentate ale Cau- 
cazului, trupe româneşti, după ce au 
sfărâmat o puternică rezistenţă inamică  ̂
au ocupat seara târziu o localitate 
destul de mare şi au urmărit pe bolşe
vicii aflaţi în retragere.

Acelaşi comunicat menţionează 
colaborarea dintre trupele germane şi 
române în diferite sectoare ale Cau- 
cazului.

Frontul eg ip tean
Comunicatele italiene şi germane,, 

menţionează un atac englez în sectorul 
central al frontului egiptean, efectuat cu 
forţe transportate cu mijloace automo
bile, atac terminat cu eşecul En
glezilor.

Deasemeni se menţionează că au 
fost respinse atacuri executate de alte 
unităţi motorizate inamice.

Citiţi
-Gazeta T r a n s ilv a n ie i

Rcdactor responsabil
ION BOZDOG

Tipogiafia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungă Nr. 1.


